

---

# Vláda nakročila k proměně vysokých škol

---

## Vláda nakročila k proměně vysokých škol



26.1.2009, 19:00, pořad: Události

Marcela AUGUSTOVÁ, moderátorka

Vláda nakročila k proměně vysokých škol. Schválila Bílou knihu, do které ministr Ondřej Liška celou reformu vetkl. Píše v ní třeba o studiu na půjčku. Univerzitám slibuje svobodnější rozhodování a větší odpovědnost. Ne na všech stranách ale sklídl potlesk.

Zina PLCHOVÁ, redaktorka

Jako konec starých časů představuje chystanou reformu ministr školství. Vysoké školy rozdělí podle zaměření na profesní, výzkumné a vzdělávací. Umožní víceleté financování i svobodu v tom, jakou formou a co budou učit.

Ondřej LIŠKA, 1. místopředseda strany, ministr školství /SZ/

Ten nejdůležitější princip reformy vysokých škol, který přináší také zvýšení šancí, rovnost příležitostí, dnešní systém vysokoškolského vzdělávání diskriminuje ty, kteří jsou sociálně znevýhodněni.

Zina PLCHOVÁ, redaktorka

Studentům by stát půjčoval až 40 procent životních nákladů, tedy zhruba 3 tisíce měsíčně. Splácet by začali až po nástupu do zaměstnání. Úroky by měly být nižší než u běžných půjček. Ministerský plán proto počítá s tím, že financování by bylo pouze na státu.

David MAREK, analytik, Patria Finance

Aby byly zainteresovány banky, musí vzniknout nějaká motivace, aby do takového systému vstoupily a participovaly.

Zina PLCHOVÁ, redaktorka

Cesta reformy z teorie do praxe ale nebude lehká. Námitky proti ní měli v posledních dnech lidovci i samotní akademici. Reforma podle nich neřeší špatnou finanční situaci humanitních fakult. Úpravy podle některých přinesou omezení nezávislosti univerzit.

Vlasta PARKANOVÁ, vicepremiérka, ministryně obrany /KDU-ČSL/

My jsme samozřejmě prezentovali některé názory, které rezonují uvnitř KDU a pan ministr nás ujistil, že s těmi, kteří tuto potíž mají, že s těmi již jednal.

Zina PLCHOVÁ, redaktorka

Proti Bílé knize stojí hlavně akademický senát Univerzity Karlovy. Připojují se ale i některé fakulty z dalších 5 univerzit.

Václav HAMPL, rektor, Univerzita Karlova v Praze

Ten materiál nemá kvality strategického dokumentu pro účel přípravy nového zákona.

Petr FIALA, rektor, Masarykova univerzita Brno

-----  
Masarykově univerzitě nepochybně vyhovují některé aspekty Bílé knihy, je to například nový systém akreditací, který se soustředí na akreditace instituce, a ne jednotlivých oborů.

Zina PLCHOVÁ, redaktorka

-----  
Reforma prozatím nepočítá se zavedením školného na státních vysokých školách. První termín, kdy by přicházel v úvahu, je rok 2014. Zina Plchová, Česká televize.